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Apercu du cahier

Le cahier NEURONES couvre l'ensemble des concepts prescrits aux programmes

Science et technologie[s1) et Applications technologiques et scientifiques [ats) de 3¢ secondaire.
Il propose un contenu actuel et concis, axé sur une approche visuelle destinée a favoriser
Uapprentissage. Le cahier compte 13 chapitres, organisés en 4 univers notionnels:

Uunivers vivant, Uunivers matériel, Uunivers technologique et la Terre et l'espace.

LE CONTENU DE CHAQUE UNIVERS

LUNIVERS
YIVART

LUMIVERS » En ouverture,

L un sommaire du
contenu de chaque
univers, chapitre
par chapitre.

LUNIVERS
TECHNOLOGIOLE

LA TERRE
ET LUESPACE

» Un court rappel qui
: remet en mémoire
g CertaInS concepts RAPPEL DE CONNAiISSANCES La reproduction asexuée ou sexuée
= fondamentaux vus
E . La cellule: lunité de base du vivant
; au premier cycle R
. L et
du secondaire. e 79 “M. /; -
R
/ La reproduction sexuée: deux parents.
@ @ @ Les principales parties o Ia_upviw'ulnp-m'n )
L'osmose La diffusion ST l‘:.‘:‘i\
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P Un jeu-questionnaire

A L'INTERIEUR D’UN CHAPITRE

P Des renvois utiles vers
L'ORGANISATION DU VIVANT

pour vérifier certains
acquis et donner . TesTE TES NEURONES
un avant-go(t du

contenu du chapitre.

d'un humain adulte ?
[ Des millers.
O Des miltions.
O Des milliards.

e corps humain
mais pas de bactéries.

se maintenir en santé.

[ Entre 98 et 99 %.

évolué que le chimpanzs.

‘ LUNIVERS VIVANT.

@ Combien de cellules y a-t-il dans le corps

@ Combien de bactéries y a-t-il dans

O Aucune. Le corps contient des cellules vivantes,

[ Des milliards. Le corps humain contiendrait méme
autant (sinon plus) de bactéries que de cellules

@ Quel pourcentage de ses génes Uhumain
a-t-il en commun avec les chimpanzés ?

[ Environ 50 %, ceest son plus proche parent.

[ 100 %, thumain a simplement mieux

une notion abordée
ailleurs dans le cahier.

A DIVISION CELLULAIRE

Le corps humain se compose d'une muttitude de cellules. En fait, on estime qu'une personne
adulte posséde des milliers de milliards de cellules. Chacune de ces cellules est issue de
a division d'une cellule précédente.

) La DIVISION CELLULAIRE estun processus qui permet de produirede nouvelles
cellles (les celuts files)  parir dune cellule existante (a cllue meére,

g 0 on
: P Un titre qui résume
1.1 LADN joue un réle important dans la division cellulaire @ en une ph rase le Conte nu
Au ceeur de la plupart des cellules se trouve une molécule importante: 'ADN. Cette molécule
é bon L'

contient

e — i de la sous-section.
* L'/ADN (acide désoxyribonucléique] est une longue molécule en forme d'échelle torsadée

PS
située dans le noyau de chaque cellule. Il contient le matériel génétique d'un individ. @

La structure d'une molécule d’ADN

i — P Des encadrés
Trés peu. Le corps. le§ élimine & mesure pour

Sionle déroulat
Noyau de la cellule TADN contenu dans
une seule cellule

== mettant en évidence
les définitions des
mots a retenir.

Molécule GADN
LADN a a forme dune
échelle torsadée, aussi
appelée double helce.

La composi

de VADN

= Les montants de téchelle
d'ADN sont composés.
dune successon de

« Ungne estun segment
une molécule GADN,

» Chaque géne porte information
nécessaire pour commander

P Des pictogrammes pour repérer
rapidement les concepts propres
aux programmes

P Un vaste choix d’activités pour mettre

en application les connaissances.

un processus comme a production
une hormone) ou pour déterminer

S e P Un contenu

« LADN humain compterat

sucres (le désoxyrioose)
etde phosphates.

« Les barreaux sont formés.
de quatre bases azotées
quisunissent deux

e, (g richement illustré.
(AT ou T-A).

toujours 3 quanine
(€-G ou G-C).

CHAPITRE 1 Lorganisation du vivant ‘

P Un retour sur les savoirs essentiels
abordés dans le chapitre.

W Pami érées, entoure les qui sont des fluides.
a) Lair. b) Leau pétilante. ©) La farin|
d) La brume. € Le sel de table. f) La crém|

) Dans le tableau ci-dessous, note les différences entre un fluide compressible.
etun fluide incompressible pour chague point énumére.

Fluide compressible Flide incor
a)état de l matiere
b)La force dattraction Aucune,Les particules sont trés
entre les particules. espacées les unes des autres.

) La disposition du fluide

Les particules se d
dans un contenant

du contenant

Donne deux points qu'ont en commun les fluides compressibles et les fluides incompressible

-

Leili warrive pas 3 lire I Pour savoir
le méme liquide, elle ouvre les robinets et observe ce qui se passe.

T5em

Dem 0m
© s des liquides diffé
4 'aide de tes connaissances sur a pression.

ts? Explique ta réponse

®
ACTIVITE DE SYNTHESE =D

Questions a choix multiples

4) Encercle les énoncés qui décrivent le mieux les caractéristiques d'un fluide incoy
a) ILoccupe tout Uespace disponible.
b) lest déformable.

10.1 Les fluides

 Un fluide est une substance qui peut sécouler et se répandre librement.
- Les gaz sont des fluides compr
) Le volume quil occupe peut varier beaucoup. s gaz sont des fuides compre

les, car leur volume -~ Les liquides sont des fluides incompressibles, car leur
varie sous ['effet d'une force extérieure. volume ne varie pas sous leffet d'une force extérieure.
d) Ses particules sont retenues par de faibles forces d'attraction. 2

) Sil st pas enfermé dans un contenant, il Sen échappe.

@ Un rayon lumineux frappe un miroir plan & un angle de 35°. Parmi I I
les choix suivants, lequel est Uangle de réflexion du rayon réfléchi?

a3 b 55° 970 &) 125 « La pression est la mesure d'une force appliquée sur une surface.
= « La pression exercée par un fluide compressible, par exemple Iair, dépend de trois facteurs
8 Lequel des énoncés suivants est vrai?
a) Les rayons gamma sont les ondes électromagnétiques qui transportent GG L
te plus dénergie, car leurs longueurs d'onde sont les plus grandes.
By Pression ¥ Pression 1 Pression ¥ Pression 1 Pression ¥ Pression 1
b) Les rayons gamma sont les ondes électromagnétiques qui transportent
e plus dénergie,car eurs donde sont les o e - s [
. i >
) Les rayons gamma sont les ondes électromagnétiques qui transportent @ \ [ ] ][
le moins d'énergie, car leurs longueurs d'onde sont les plus grandes. i L lr El
d) Les rayons gamma sont les ondes électromagnétiques qui transportent Co h -~ p M4 — —
e moins d'énergie, car leurs longueurs d'onde sont les moins grandes.
« La pression exercée par un fluide incompressible dépend aussi de trois facteurs.
Questions a réponse courte
z Plus a pression externe
@ Le son produit par un apparel fait vibrer ton tympan  un rythme de 1800 vibratia & est grande, plus a pression
a) Quelle est la fréquence du son produit par cet appareil ? H exercée par le liquide Pression ¥ Pression t
£ est grande.
3 Eau douce Eau salée
2 Plus Ia masse volumique P vy
H v 4
X £ du liquide est grande, plus
Réponse & Ia pression exercée par le
liquide est grande. LSS
b) Cet appareil produit-il un son grave ou aigu ? Explique ta réponse.

- Plus on descend
en profondeur, plus

Vi,
la pression exercée par -
A vunvers waTEREL le liquide est grande. [IPON

b) Les trois contenants renferment-ils le méme liquide ? Explique ta réponse 3 laide
) de tes connaissances sur 2 pression.

CHAPITRE 101 Les s et s onces [EXE]

FTTH LUNIVERS MATERIEL
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LES RUBRIQUES

» Une rubrique consacrée aux
innovations biotechnologiques
a l'étude en 3¢ secondaire.

]

P Une série d’activités pour faire
des liens avec des notions vues
dans des chapitres précédents.

P Une activité de réflexion

sur un sujet d’actualité ou
une situation de la vie courante.

La pasteurisation

Le lait, le jus de fruits, La confiture et le miel sont des aliments propices
a é hogénes.

pathogene est une bactérie, un champignon, un virus ou un parasite
dangereux pour (a santé.

En 1865, Louis Pasteur met au point un procédé appelé
a pasteurisation.

* La PASTEURISATION consiste & chauffer briévement
un aliment 3 une température définie, comprise entre 60 °C
€t90 °C, puis 4 le refroidir rapidement,

Ce physicen et ci

dans e lait et les

a e

@ [EIDD Le lactose est un glucide double (un glucide composé de deux sucres).
ILest é

Ce procédé sert 2 éliminer la plupart des microorganismes pathogénes contenus
dans ILpermet fe legoitet les it
en plus de prolonger leur durée de conservation.

L le temps de chauffage i Lautre lors d
Cependant, la 100°C, sinon L

d taliment
se mettra a bouillr, ce quirisque d'altérer (a texture et la saveur.

(IR La pasteurisation du lait

Le lait ru, qui provient
directement de La traite

Laréfrigération du lait

Le ot est chauffé & environ 72°C ralentt la prolifération

des vaches, contient secondes. des microorganismes
des microorganismes quiont survécu
pathogénes. a pasteurisation,

iicine )

=

Laiteru Lait pasteurisé

ILexiste d'autres techniques pour conserver les aliments

« La congélation et (2 réfrigération arrétent ou ralentissent Uactivité des microorganismes.

« Lemballage sous vide retarde loxydation des aliments.

« La déshydratation, le fumage, le salage et le séchage éliminent partiellement ou totalement
g 1€ fun e O

PP
i ifugati i é qui permettent
de retirer La presque totalité des microorganismes dans un liquide comme le lait.
« La stérilisation utilise des températures supérieures 3 100 °C pour détruire tous les
microorganismes pathogénes présents dans les aliments, Cela a toutefois pour effet
den altérer lapparence, la saveur et les propriétés nutritives.

T cunvers vivanT

Pourle digérer,
testin gréle sécrétent une enzyme: La lactase. La production

de lactase diminue graduellement au cours de la petite enfance.

En Uabsence de lactase, ce sont les bactéries du gros intestin qui ingérent

e lactose. Il en résulte des inconforts comme des ballonnements

et des maux de ventre. Cest ce qu'on appelle Uintolérance au lactose.

LE PROBLEME

' EN QUESTION

Le cancer: une division cellulaire qui déraille

Les millards de cellules d'un organisme se divisent constamment tout au long de (a v,

Une erreur peut glisser dans ce processus et {

d Yest plus la méme la cellul Le plus souvernt,

ces cellules anormales sont réparées ou détruites. Lorsque ce nest pas le cas, elles peuvent

se multipler et perturber e fonctionnement des tissus et des organes. On se trouve alors devant
une des é

@  Une cellule cancéreuse qui se divise de fagon incontrélée forme une masse appelée tumeur.
Certaines cellules arrivent a se détacher d'une tumeur et & se propager dans lorganisme.
Lorsqu'elles simplantent dans un nouveau site et commencent & se reproduie & leur tour,
elles deviennent des métastases.

La figure suivante illustre le phénoméne,

PERSONNE TOLERANTE AU LACTOSE PERSONNE INTOLERANTE AU LAC

.. | Lactose

l

£

Avec
lactase.

a) Le lactose est-il un constituant alimentaire ou un nutriment ? Explique ta réponse
en utilisant les deux termes dans ta justification.

b) Les enfants en bas age se nourrissent avant tout de lait. D'aprés tol, pourquoi
estil essentiel quils produisent de la lactase ?

» Une rubrique visant
a faciliter Uintégration
du vocabulaire scientifique.

P Une activité guidée axée sur
la résolution de probléemes.

a) Cette illustration montre un cancer en dévelop

pement.
Situe chacun des éléments suivants sur lillustration Di

en écrivant le numéro correspondant.

1. Un tissu sain,

2. Une tumeur.

3. Une cellule pouvant former une métastase.

b) Puisque les cellules nerveuses se divisent peu
un cancer du cerveau peut se développer.

D\
[ ——

ou difficilement, explique comment

) Le cancer est-il une maladie contagieuse ? Explique ta réponse.

traitements dépend du type de cancer, de son sta
touchée. Associe chaque traitement 4 sa descripti

ILexiste de plus en plus de traitements contre le cancer. Le choix d'un ou de plusieurs

e de développement et de la personne
ion

Reproduction inerdite & ERPI

| TRAITEMENT DESCRIPTION

a) La chirurgie . + 1. Retirer complétement a tumeur ou ls tissus cancéreux

b) La chimiothérapie. » + 2. DétruireLes celules cancéreuses & Laide de radiations.
 Limmunothérapie. o + 3. Détruire les cellules cancéreuses par la prise de médicaments.
d) La radiothérapie. » + 4. Renforcer (e systéme immunitaire pour aider le corps

‘ LUNIVERS VIVANT

4 combattre la maladie.

‘ LUNIVERS VIVANT

Que faut-il mesurer pour trouver :
a) L'espace occupé par Ueau dans un aquarium ?

b) La masse par centimétre cube de l'eau dans l'aquarium

Londe illustrée dans le graphique s'est déplacée de 50 cm

» Un complément d'information aux

savoirs présentés dans la section.

r®

|

15
¢) Des particules d’air dans une piéce ? pendant 10 secondes. Quelle est sa fréquence? i
1 Eos
d) Le nombre de particules dans une bonbonne d’hélium ? Fréquence = "u:"a:::;;»;les == Hz § y N
LR}
. i
Réponse : Hz 0 15 20 25 X

Les mutations
Les mutations sont des modifications spontanées dans 'ADN d'une cellule. Elles peuvent survenir
naturellement, par exemple pendant la réplication de 'ADN. Elles peuvent également étre causées
par des agents externes, comme les rayons ultraviolets ou la fumée de cigarette.

La plupart de ces mutations sont inoffensives pour Uespéce ou lorganisme. Certaines peuvent
méme étre avantageuses. Cependant, il arrive quelles engendrent des maladies ou des anomalies.

A LA FIN DU CAHIER

Revision de fin d’année

P Une série d’activités servant
a réactiver les connaissances
acquises tout au long de l'année.

Daltonisme

Le daltonisme est un trouble de la vision des couleurs.
Il est causé par une mutation des génes responsables
de la perception des couleurs. Chaque forme de
daltonisme correspond a une version différente

d'un des génes liés a la perception des couleurs.

P Des tableaux et des diagrammes

pour réaliser certaines activités
ou enrichir le contenu.

SUR LA PLATEFORME @ s

» Une multitude de ressources en ligne pour favoriser
la compréhension et consolider les apprentissages.

» Un index d
un repérage facile des termes
et des concepts importants.

étaillé pour

APERCU DU CAHIER
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RAPPEL DE CONNAISSANCES

Les types de mouvements

Un mouvement de translation Un mouvement de rotation Un mouvement hélicoidal
rectiligne est le mouvement est le mouvement que fait est le mouvement que fait
que fait un objet lorsqu'’il se un objet lorsqu’il tourne un objet lorsqu’il se déplace le

déplace en ligne droite. autour d’un axe. long d'un axe tout en tournant

autour de cet axe.

Translation Rotation
unidirectionnelle unidirectionnelle

Mouvement hélicoidal
unidirectionnel

Translation Rotation /0\ Mouvement hélicoidal

70N
bidirectionnelle bidirectionnelle bidirectionnel /U\

Les effets d’une force

Une force peut aussi entrainer

Une force est une la déformation d’'un matériau.
action capable de mettre Cette déformation peut:
un objet en mouvement B, Al ilf p

o e étre élastique (l'objet se déforme,
ou de modifier son % S kel

A puis reprend sa forme) ;
mouvement en l'accélérant,

en le ralentissant, en e étre permanente (lobjet se déforme
l'arrétant ou en le déviant. et reste déformé) ;
e provoquer une rupture (l'objet se brise).

Les matériaux

Reproduction interdite © ERPI

Une matiére premiére est une Un matériau est une substance Le matériel regroupe les outils,
substance extraite de la nature. qui provient de la transformation les appareils, les instruments,
Elle doit étre transformée en d’une matiere premiére. On peut les machines et les véhicules
matériau pour pouvoir servir a Lutiliser pour fabriquer un objet. servant a la fabrication

la fabrication d’un objet. Exemples : les planches de bois, d’'un objet.

Exemples: les billes de bois, les bobines de fil et les poutres Exemples: les marteaux,

la laine, le pétrole et le sable. d'acier. les grues et les robots.

ﬂ L'UNIVERS TECHNOLOGIQUE



Les systemes technologiques

Reproduction interdite © ERPI

Un systéme technologique est un ensemble de
composantes réunies pour remplir une fonction
précise.

Les composantes sont les différents éléments
qui forment le systeéme, soit :

e les pieces;

e les appareils;

e les mécanismes;
e les machines.

Les mécanismes de transmission du mouvement
transmettent un mouvement d’une partie
a une autre d’un systéme sans le modifier.
La rotation du pédalier d’'un vélo amorce

la rotation de la chaine qui, a son tour,
entraine la rotation de la roue arriére.

a
")

Le schéma généra

Dans un systeme technologique, chaque piéce assure
une fonction particuliére. Certaines, comme les clous,
maintiennent des piéces ensemble (fonction de
liaison). D’autres, comme les rails d'un tiroir, guident le
mouvement des piéces mobiles (fonction de guidage).

La liaison et le guidage sont des fonctions mécaniques
élémentaires.

Les mécanismes de transmission et de transformation
du mouvement sont des fonctions mécaniques
complexes.

Les mécanismes de transformation du mouvement
transmettent un mouvement d’une partie a une autre
d’'un systeme en le modifiant.

La rotation de la manivelle
du treuil entraine la translation
du cable.

- .“-..“

L d’un systéme technologique

Fonction globale
Ce que le systéeme doit accomplir.

Dispositifs qui

de modifier ce qui se passe dans le systeme.

Commandes
permettent de contréler ou

I 1 3

. Intrants
Eléments qui entrent dans
le systéme et qui sont nécessaires
a son fonctionnement.

Séquence d’actions que
le systéme doit effectuer sur les
intrants pour remplir sa fonction.

; Extrants
Eléments qui sortent
d’un systéme a la suite
de son fonctionnement.

Procédés

Rappel de connaissances “



L’INGENIERIE

TESTE TES NEURONES

@ Qu’est-ce que linvention de la roue @ Que peut-on faire avec du bambou?

L Lo
a apporte a thumanite ? L] On peut lutiliser comme matériau

L] Cest une invention qui a facilité les déplacements de construction.
en réduisant la force nécessaire pour pousser

) L] On peut moudre ses graines pour obtenir
ou tirer de lourdes charges.

une farine nutritive.
[ Cest une avancée majeure dans le domaine

k - L] On peut s’en servir pour fabriquer du tissu,
des droits des animaux d’attelage.

des meubles et des instruments de musique.
U] F’est une !n)/entlon mineure qui a peu apporte [ ] Toutes ces réponses.
a lhumanité.
@ Les bois tendres flottent-ils plus facilement

@ Pourquoi est-il facile de lever une voiture que les bois durs?

avec un cric? _ _ _

L] Oui. La masse volumique des bois tendres
est généralement plus faible que celle des
bois durs.

L] Parce que le cric permet de multiplier la force
appliquée sur une charge.

L] Parce que le cric utilise a force gravitationnelle

1ue o ST [] Non. De maniére générale, les feuillus
pour générer de l'énergie.

flottent mieux que les coniferes.
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L] Parce qu’une voiture est beaucoup plus légere

onl . L] Non. Tous les bois ont la méme flottabilité.
qu’on le croit.

@ Est-ce que les engrenages existent

@ Le diamant est une des substances dans la nature ?

les plus dures qui soient. Que peut-on _ _ _
utiliser pour le tailler? (] Oui. Il existe une cigale dont les pattes sont
munies d’'un systeme denté lui permettant

[J Une scie manuelle en acier. d’exécuter des sauts d’une grande précision.

[J Un autre diamant. L] Non. Les engrenages sont uniquement des

L] Un rayon laser. pieces mécaniques fabriquées par 'humain.
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LES FONCTIONS MECANIQUES

La plupart des objets techniques contiennent plus d’une piece. Pour que ces objets
fonctionnent correctement, chaque piéce ou groupe de pieces doit bien jouer son role.

11.2.1 Certaines pieces d’un objet technique
remplissent une fonction mécanique
élémentaire

Une FONCTION MECANIQUE ELEMENTAIRE correspond au rdle particulier assuré
par une piece dans un objet technique.

Les fonctions de guidage, de liaison, de lubrification et d’étanchéité sont des fonctions
mécaniques élémentaires.

La fonction de guidage

Les pieces mobiles d’un objet technique peuvent effectuer trois types de mouvements:
la rotation, la translation rectiligne et le mouvement hélicoidal. Chacun de ces
mouvements peut étre unidirectionnel ou bidirectionnel.

3 |Rappel, Les types de
mouvements, p. 320

La FONCTION DE GUIDAGE consiste a diriger le déplacement d’une piece mobile

our que celle-ci effectue un type de mouvement déterminé.
P P 33 | Les articulations, p. 160

La piéce qui assure cette fonction est 'organe de guidage. 3 [Annexe 4, p. 457
Il existe quatre principaux types de guidages.

Organe de guidage: Axe cylindrique Organe de guidage:
un axe cylindrique (organe de guidage) une glissiére, un rail
ou une piéce sphérique. ou une rainure.

Rainure (organe
de guidage)

Type de mouvement Type de mouvement

de la piéce mobile: de la piéce mobile:

la rotati tour d’ la translati tiligne.

a g a |lon_au our d’'un Poignée a translation rectiligne Verrou
Ou ae plusieurs axes. (piece mobile) (piece mobile)
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Organe de guidage: Trou cylindrique Organe de guidage: Ampoule
une glissiére ou (organe de guidage) des filets. (piece mabile)
Filets du socle

. . Anse
un rail cylindrique. (e
m mobile) =2
Types de mouvements /— Type de mouvement -
de la piéce mobile: ) de la piéce mobile: (organe de
la translation rectiligne le mouvement guidage)
[]J hélicoidal.
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et la rotation autour
d’un axe.




Quelques exemples d’organes d’étanchéité

La rondelle en La pellicule qui

caoutchouc située recouvre le pot de

dans le bouchon yogourt diminue

rend la bouteille les risques de /
étanche. contamination et

prolonge la durée
de conservation
de laliment.

Atoi de fossel !

Certains organes du corps humain occupent des fonctions mécaniques élémentaires.
Indique la fonction ou les fonctions mécaniques élémentaires assurées par les structures

du genou énumérées ci-dessous.
‘\\\

a) Les ligaments.

b) Le cartilage.
Cartilage

c) Le liquide synovial. Ligament . Liquide

‘M‘-‘- i synovial

i
H\-Hl“'vﬂ
Membrane du
\_sac synovial

d) La membrane du sac synovial. i

11.2.2 Certains systémes d’un objet technique
remplissent une fonction mécanique complexe

Dans un objet technique, un groupe de piéces peut jouer un réle précis dans le
fonctionnement de lobjet. Il forme alors un systéeme.

Une FONCTION MIfCANIQUE COMPLEXE correspond au role particulier assuré
par un groupe de pieces mobiles formant un systéme dans un objet technique.

Le plus souvent, ce role consiste a transférer un mouvement d’une partie a une autre
de Uobjet, en le transformant ou non.

ﬂ L'UNIVERS TECHNOLOGIQUE
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ACTIVITES

o Indique la fonction ou les fonctions mécaniques élémentaires assurées par la piece
pointée sur chaque illustration. Explique ta réponse.

a) Le boitier d’une calculatrice. b) Le couvercle d'un contenant de peinture.

/

c) L'huile. d) La mousse isolante.

/ 4«

o La seringue illustrée ci-dessous contient un médicament dissous dans de l'eau.

Médicament Butée de
dissous dans de l'eau caoutchouc Tube Piston

| | [

a) Y a-t-il un organe d’'étanchéité ? Si oui, lequel ?

b) Y a-t-il un organe de guidage ? Si oui, lequel ?

¢) Y a-t-il un organe de liaison ? Si oui, lequel ?
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11.1 Les matériaux

e Une contrainte mécanique correspond a Ueffet exercé par des forces sur un matériau.

La compression, la traction (ou tension) et la torsion sont des exemples de contraintes
mécaniques.

e Les propriétés décrivent le comportement des matériaux dans différentes situations.

- Exemples de propriétés mécaniques : la ductilité, la dureté, l'élasticité, la fragilité,
la malléabilité, la résilience et la rigidité.

- Exemples de propriétés non mécaniques: la conductibilité électrique et thermique,
la masse volumique, la neutralité chimique, la perméabilité a l'eau et la résistance
a la corrosion.

e Le bois est un matériau d’origine végétale dérivé des différentes parties d’un arbre.

m Les bois durs (ou feuillus) Les bois modifiés
Propriétés communes muml)| Propriétés recherchées )| Avantages
aux bois o La dureté. e Une plus grande uniformité
e L'isolation électrique et e La résistance 3 Uusure. des propriétés.
thermique. e La possibilité d’'obtenir des
e La résilience. planches de trés grande
o La rigidité Les bois tendres (ou coniféres) dimension.
 La flottabilité (une m—) Propriété recherchée = o Le faible coit de production
masse volumique plus o L'élasticité. (ils §opt faits a partir
faible que celle de résidus de bois).
de leau).

e Un métal est un matériau généralement obtenu par le raffinage d’un minerai.
Tous les métaux sont répertoriés dans le tableau périodique des éléments. Ils sont
habituellement brillants, conducteurs de chaleur et d’électricité, ductiles et malléables.

e Un alliage est un mélange fait a partir de métaux.

¢ Un thermoplastique est un type de plastique qui peut étre modelé ou remodelé sous
action de la chaleur. Lorsqu'il refroidit, il durcit et conserve sa nouvelle forme.

Les thermoplastiques ont plusieurs propriétés et avantages communs, par exemple
une conductibilité électrique nulle, une faible conductibilité thermique, une bonne
élasticité, une grande résilience, une bonne résistance a la corrosion et aux agents
chimiques, une grande capacité a étre recyclés, un faible colt de production et une
faible masse volumique.

e | a fabrication d'un objet comporte différentes étapes:

- le mesurage et le tragage;
- le faconnage et le controle;
-l'assemblage et la finition.

ﬂ L'UNIVERS TECHNOLOGIQUE
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11.2 Les fonctions mécaniques

e Une fonction mécanique élémentaire correspond au réle particulier assuré par une piéce
dans un objet technique.

Fonction de guidage Fonction de liaison
Dg§cription ' _ | Description
Diriger le déplacement d'une piece mobile pour que celle-ci | Unir et maintenir ensemble deux ou plusieurs piéces
effectue un type de mouvement déterminé. d’'un objet technique.
Types_ de guidages_ _ _ Types de liaisons
Le gu_ldage en rotation, l? gmdage.enntranslatlon, La liaison encastrement, la liaison pivot, la liaison glissiére,
le guidage mixte et le guidage hélicoidal. la liaison pivot glissant, la liaison sphérique

(ou rotule) et la liaison hélicoidale.

Fonction de lubrification Fonction d’étanchéité

Description Description
Réduire le frottement entre deux ou plusieurs piéces. Empécher ou limiter le déplacement d’une substance.

e Une fonction mécanique complexe correspond au role particulier assuré par un groupe
de pieces mobiles formant un systéme dans un objet technique.

e 'organe menant amorce le mouvement et 'organe mené le recoit.

Systemes de transmission du mouvement Systémes de transformation du mouvement
- Le mécanisme a roues de friction (R < R). - Le mécanisme a bielle et a manivelle (R < T).
- Le mécanisme a roues dentées (R <> R). - Le mécanisme a pignon et a crémaillére (R < T).
- Le mécanisme a courroie et a poulies (R < R). - Le mécanisme a came et a tige-poussoir (R = T).
- Le mécanisme a chaine et a roues dentées (R <> R). - Le mécanisme a vis et a écrou (R—>T).

- Le mécanisme a roue dentée et a vis sans fin (R < R).

R: rotation T: translation < systéme réversible = ou < : systéme non réversible

e La vitesse de rotation diminue d’une roue a une autre si le diamétre des roues ou le nombre
de dents augmente.

e La vitesse de rotation augmente d’une roue a une autre si le diamétre des roues ou le nombre
de dents diminue.

11.3 Les fonctions électriques

e Un circuit électrique est un systéme dans lequel un courant électrique
peut circuler grace a différentes composantes reliées entre elles.

e Chaque composante assure une fonction électrique.

Fonction électrique Composante Description
La fonction d’alimentation | La source de courant. Générer ou fournir un courant électrique.
La fonction de commande | Linterrupteur. Controéler le passage du courant électrique.
La fonction de conduction Les matériaux conducteurs (par exemple, Permettre le passage du courant électrique.

les métaux et les alliages).

Les matériaux isolants (par exemple, le Bloquer le passage du courant électrique.

Lo iension diselien caoutchouc, la céramique et les plastiques).

Ouvrir automatiquement le circuit en cas
de probléme électrique.

CHAPITRE 11 | L'ingénierie “

La fonction de protection | Les disjoncteurs ou les fusibles.




Questions a choix multiples

o

4]

Entoure le nom de la propriété mécanique qui permet aux cables d’acier
de supporter de lourdes charges.

a) La ductilité. b) La dureté. c) L'élasticité. d) La rigidité.

Avant de raccorder des pieces de plomberie, on recommande
d’appliquer un ruban de téflon sur les filets.
Quelle est la fonction du téflon?

a) Le téflon assure la fonction de lubrification. Il permet de réduire
la force nécessaire au moment du vissage.

b) Le téflon assure la fonction de liaison. Il augmente la cohésion
entre les piéces vissées.

c) Le téflon assure la fonction de guidage. Il oriente le mouvement
hélicoidal du boulon sur les filets de la piéce filetée.

d) Le téflon assure la fonction d’étanchéité. Il comble Uespace
entre les filets et diminue les risques de fuites d’eau.

Toutes les illustrations montrent des matériaux qui subissent une contrainte
de torsion, sauf une. Entoure la lettre associée a cette illustration.

a) b) c)

Parmi les systémes énumeérés, lequel n'est pas réversible ?

a) Le mécanisme a bielle et a manivelle.

c) Le mécanisme a pignon et a crémaillére.

Questions a réponses courtes

(5]

en cas de probléme électrique. Par exemple, si un seche-cheveux tombe dans l'eau,

Certaines prises électriques sont munies d’un dispositif qui coupe le courant

ce dispositif détectera un probléme et coupera automatiquement le courant.
Quelle est la fonction de ce type de dispositif ?

ﬂ L'UNIVERS TECHNOLOGIQUE

d)

b) Le mécanisme a chaine et a roues dentées.
d) Le mécanisme a roue dentée et a vis sans fin.
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0 Nomme le systéme qui permet d’actionner chaque objet. Précise le type de mouvement
effectué par lorgane menant et celui effectué par lorgane mené.
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a) Un jouet mécanique.

Systéeme:

b) Un ruban correcteur.

Systeme:

Type de mouvement de l'organe menant:

Type de mouvement de l'organe menant:

Type de mouvement de l'organe mené:

Type de mouvement de l'organe mené:

c) Le tambour d’'une
sécheuse a linge.

Systéeme:

d) Un étau.

Systeme:

Type de mouvement de l'organe menant:

Type de mouvement de l'organe menant:

Type de mouvement de l'organe mené:

Type de mouvement de l'organe mené:

e) Une cuillere a creme glacée.

Systéme:

Type de mouvement de l'organe menant:

Type de mouvement de l'organe mené:
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LE PROBLEME

Surmonter tous les handicaps: réve ou réalité?

La technologie a permis des avancées spectaculaires en ingénierie et en médecine.
C’est notamment le cas en orthopédie, un domaine médical qui traite les problémes
du systéme musculosquelettique.

o L'image ci-dessous montre une prothése de la hanche. Ce type de prothése sert
a remplacer Uarticulation de la hanche lorsque celle-ci est trop usée.

Os iliaque

Fémur

L'insert agit comme lubrifiant
entre les pieces de la prothese.

a) Nomme le type de liaison entre le fémur et la tige de la prothése.
Décris un avantage et un inconvénient de ce type de liaison.

Type de liaison :

Avantage et inconvénient :

b) Nomme le type de liaison entre la téte et la cupule de la prothése.
Décris un avantage et un inconvénient de ce type de liaison.

Type de liaison :

Avantage et inconvénient :

c) La cupule est un organe de guidage. Explique ce que cela signifie.

ﬂ LUNIVERS TECHNOLOGIQUE
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0 La figure montre une prothese du genou.

a) Nomme deux contraintes subies par ce type de prothése.
Explique ta réponse.

Fémur

b) Nomme une fonction assurée par les deux pieces
métalliques de la prothése.
Explique ta réponse.

Tibia

0 Il existe des prothéses spécialisées pour la course a pied.

Explique pourquoi on utilise un matériau a la fois rigide
et élastique pour les fabriquer.

O Manchon
Pied

Q prothétique

o Un exosquelette est un dispositif portable qui facilite

ou renforce certains mouvements. Pour linstant,
les exosquelettes servent surtout a améliorer

la productivité des travailleurs et travailleuses.
Toutefois, quelques personnes ayant perdu l'usage
de leurs jambes réussissent a marcher a 'aide
d’un exosquelette.

Est-il réaliste de penser que les exosquelettes
pourraient un jour remplacer les fauteuils roulants ?
Explique ta réponse.
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D’un concept AL,

o L'or est un métal précieux dont on se sert principalement pour fabriquer
des bijoux. Toutefois, il est rarement utilisé a l'état pur parce qu'il est trop mou.
Il est habituellement mélangé avec de l'argent, du cuivre ou du zinc.

Le carat (ct) est une unité de mesure servant a exprimer la concentration d’or dans un alliage.
Chaque carat représente 1/24 de la masse totale d'un échantillon. Par exemple, dans un bijou
de 24 g fait d’'or a 18 ct, il y a 18 g d’or et 6 g d’autres métaux.

a) Nomme trois propriétés mécaniques d’un alliage a base d’or qui pourrait étre utilisé
pour fabriquer des bijoux. Explique tes réponses.

b) Quelle technique de faconnage est la plus appropriée pour fabriquer
une bague en or: le laminage, le moulage ou le sciage ? Explique ta réponse.

) Un joaillier travaille avec un alliage a base d’or a 18 ct. Calcule la concentration d'or,
en pourcentage masse/masse, d’un échantillon de 24 g de cet alliage.

Réponse:

d) La masse volumique est une propriété caractéristique de la matiere. On peut donc lutiliser
pour déterminer la concentration d’or dans un objet, comme le montre le tableau suivant.
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CONCENTRATION DE L'OR ‘ CONCENTRATION DE L'OR ‘ MASSE VOLUMIQUE
(EN ct) (EN % 772/m) (EN g/ml)
24 ct 100,0% m2/m 19,32 g/ml
22 ct 91,7% mlm 17,7 g/ml
18 ct 75,0% mim 16,5 g/ml
14 ct 58,3 % mim 14,5 g/ml
9ct 37,4% mlm 11,5 g/ml
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Une boucle d'oreille en or a une masse de 2,61 g et occupe un volume de 0,18 mL.
Quelle est sa concentration d’or en carats et en pourcentage masse/masse ?
Pour répondre a la question, reporte-toi aux données du tableau.

Réponse:

e (CLAAARED Le corps humain est composé de différentes structures liées entre elles.
Pour chacun des exemples suivants:

e nomme le type de liaison qui est en jeu : une liaison encastrement, une liaison pivot
ou une liaison sphérique (ou rotule) ;

e décris les avantages de ce type de liaison en tenant compte de la fonction des structures.

a) La liaison entre les os dans l'articulation du genou.

£
&

b) La liaison entre les os du crane.

¢) La liaison entre U'ceil et son orbite.

D’un concept a lautre “





